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Frenelis analizuodamas Sviesos sklidimg IslandiSko Spato kristale ir pastebéjes dvejopo IGzio fenomena,
susimgsté ir jvedé Sviesos poliarizacijos sgvoka ir iSvedé Sviesos llzio ir atspindzio désningumus
skirtingos Sviesos poliarizacijoms. Tai klasikinés Frenelio formulés galiojanCios iki Siol (tai kruopstaus

pasiaukojancio nuoseklaus darbo rezultatas:

ho- Eo, td(p—¢,) sin2p-sin2p, sin2pcose —sin 2¢p, cosp,
" EY tg(p+e¢,) sin2p+sin2p, sin2¢cose +sin 2¢, cose, '
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Atspindzio koeficientas
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6, =arctan(n, /n,)/ :

Atspindzio koeficientas

0,0

Briusterio kampas
(oras/stiklas 6B~ 58°)
(oras/vanduo 6B~ 53°)

Kritimo kampas, deg

Kritimo kampas, deg

Atspindzio koeficiento priklausomybés nuo dviejy skaidriy terpiy ribos dviem skirtingy poliarizacijy bangoms
(a —kai n, > n, stiklas—oras; b — n; < n, oras—stiklas). I8tisa linija atitinka L poliarizacijos banga, punktyriné

— Il banga.
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D Pastaroji iSraiSka rodo, kad norint jvesti | Sviesolaidj daugiau Sviesos reikia didinti dydZiy An ir n
— NA\Z = 2nAn vertes. Tai galima pasiekti gaminant Sviesolaidj be apvalkalo ir naudojant Serdziai stiklg su
-~ dideliu l0zio rodikliu. Toks problemos sprendimas turi du esminius
0 1. Gaminant Sviesolaidinius kabelius su oriniu apvalkalu SviesolaidZio Serdis neiSvengiamai

liesis su kitais kabelyje esanciais SviesolaidZiais ir apsaugine danga, ir saly€io vietose bus
Zymas nuostoliai.

2. Sviesos impulsas, jvestas | Sviesolaidj, sklinda jame jvairiais kampais — ir optine asimi, ir
trajektorijomis, sudaranciomis jvairius kampus su ja, t.y. atstumai kuri Sviesolaidyje nueis
Sviesa skirtingomis trajektorijomis skirsis — impulsinis signalas neiSvengiamai plis.



ASinis spindulys nueis kelig | per laikg — n,l/c

Periferinis spindulys per laikg — n,l/c cosg,,
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AT :(&j (lj AN - Mody dispersija AT/I
n,/\C

Kain, =1,5;n,=1; An=0,5; ¢ = 3-:108 m/s; AT/l = 2,5 us/km (Sviesolaidis be apvalkalo)
Kain=15, An =0,01; AT/l = 3,4 x 10-10 s/m = 34ns/km.



Pramonés gaminamy Sviesolaidziy skerspjtviai ir [Gzio
rodiklio profiliai (a — vienmaodis, b — daugiamodis, ¢ —
gradientinis, d — islaikantis poliarizacijg (PANDA), e—h —
asimetriniai, iSlaikantys poliarizacijq)



PANDA tipo poliarizacija iSlaikantis Sviesolaidis
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Dvigubo apvalkalo Sviesolaidis
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Sviesolaidinés pynés maketas



Eksperimentiné nuotrauka rodanti, kad spinduliy modelis visiSkajj
Sviesos atspindzio reiskinj paaiskinti negali?



http://en.wikipedia.org/wiki/File:Laser_in_fibre.jpg

Skersiniy mody formavimas laipteliniuose SviesolaidzZiuose
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Fazés poslinkis, atsirandantis
visiSkojo vidaus atspindzio metu
del elektromagnetinés bangos
sklidimo antroje terpéje
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1 - (menamas dydis) Tai reiskia, kad
pakito ne tik atspindétos bangos
amplitude, bet ir fazé; atsiranda
papildomas fazés poslinkis 6.
cos(, negali buti teigiamas, nes tada
antroje terpéje elektromagnetinés
bangos amplitudeé turéty didéti iki
begalybés. cosg, — visada teigiamas.
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3 — COSgp\/(m ¢_~ M Atspindétos bangos fazés priklausomybé nuo kritimo kampo.

2 Cing

tai =0, (Nes sin @y, = Ny,)- Kritusi | dvieju skaidriy aplinky riba tiesiSkai poliarizuota.
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Bangolaidinis sklidimas bus realizuotas, kai spinduliuotés kritimo kampas 1 dviejy skaidriy aplinky
ribg (N; > Ny) bUs @ < Py

Siuo atveju elektrinis laukas antroje terpéje (apvalkale) bus:
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1.1 lentelé. Telekomunikacijos sistemose vartojamy Sviesolaidziy pagrindiniai
parametrai bei normuotojo daznio vertés
Sviesolaidis A, nm
Tipas (diametras, um)

% n, NA 1550 1310 850

1 Step MMF 200 / 240 - - 0.39
V=158.09 187.06 288.29

2 Step MMF 100 / 140 - - 0.29
58.77 69.54 107.18

3 Grad MMF 62,5/ 125 2.1 1.47 0.28
35.46 41.96 64.67

4 Grad MMF 50/ 125 1.25 1.46 0.20
20.26 23.98 36.95

5 Step MMF 8,3/ 125 0.36 1.468 0.13
2.187 2.588 3.990

Step MMF (multi mode fiber) — daugiamodis Sviesolaidis su laipteliniu ltzio rodiklio profiliu;

Grad MMF — daugiamodis $viesolaidis su gradientiniu 1GZio rodiklio profiliu;
Step SMF — (single mode fiber) — vienamodis $viesolaidis su laipteliniu lazio rodiklio profiliu.

Pagal kompanijos ,,CORNING* informacija.



Telekomunikacijos sistemose vartojamy SviesolaidZiy pagrindiniai parametrai bei normuotojo daZnio vertés

Sviesolaidis A, NM
Tipas % n, NA 1550 1310 850
(diametras, pm)

1 Step MMF 200 - - 0.39 V=158.09 187.06 288.29
/ 240 A= € -7 Jon?

2 Step MMF 100 - - 0.29 58.77 69.54 107.18
/140

3 Grad MMF 2.1 1.47 0.28 35.46 41.96 64.67
62,5/125

4 Grad MMF 50 / 1.25 1.46 0.20 20.26 23.98 36.95
125

5 Step MMF 8,3 / 0.36 1.468 0.13 2.187 2.588 3.990
125
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